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Tisztelt Elnök Úr! 

Az Alaptörvény 7. cikk (2) bekezdése és az egyes házszabályi rendelkezésekről szóló 10/2014. (II. 
24.) OGY határozat 121. §-a alapján interpellációt kívánok benyújtani. 

Az interpelláció címzettje: Varga Mihály, pénzügyminiszter 

Az interpelláció címe: "Miért az iparűzési adó átalakításával mint pótcselekvéssel kívánják 
erősíteni az „alacsony bérek, olcsó-, vesztes-ország” versenyképességi stratégiáját ahelyett, 
hogy a fejlett, sikeres országok stratégiáját vennénk át?" 

Tisztelt Miniszter Úr!

Folytatódnak az egyeztetések a helyi  iparűzési adó tervezett  átalakításáról,  döntés azonban még
nincs – közölte Varga Mihály pénzügyminiszter az egyik rádióállomásnak. Szerinte a kormánynak
mérlegelnie kell,  hogyan lehet egyensúlyt találni a versenyképesség javítás, a további gazdasági
növekedési,  beruházási  lendület  fenntartása,  másrészt  az  önkormányzati  működés  biztonságos
fenntartása között.  A kormány az önkormányzatokkal folytatott állítólagos egyeztetések után tud
azzal foglalkozni és dönteni, hogy a Nemzeti Versenyképességi Tanács javaslatait megfogadja-e,
vagy pedig megtartja a jelenleg helyzetet.

A Versenyképességi Tanács javaslata értelmében három alapvető ponton nyúlnának bele az eddigi
iparűzési  adó  kiszámítás  módszertanába,  és  mindhárom alkalommal  a  cégek javára,  és  vele  az
önkormányzatok kárára. A cégek a tervezet szerint az amortizációt, valamint a kutatásfejlesztésre
fordított összegük ötszörösét levonhatnák az adóalapjukból. Ugyancsak a cégeknek kedveznének
azzal, hogy megszüntetnék 2021. decemberétől az úgynevezett hipa feltöltési kötelezettséget. Azaz
a cégek ezt követően mentesülnének az adóelőleg befizetése alól, amit csak jóval később kellene
teljesíteniük.

A magyarországi helyhatóságok hozzávetőleg összesen 827 milliárd forint bevételre  tettek szert
2019-ben  iparűzési  adóból.  A javaslatok  miatt  csak  Budapesten  mintegy  40  milliárd  forinttal
csökkentenék a bevételeket a főváros számításai szerint.

Ezekből  a  javaslatokból  is  az  látszik,  hogy  a  kormány  a  versenyképesség  javítását  csak



adócsökkentéssel  tudja  elképzelni.  De  az  adócsökkentésre  épülő  versenyképességi  politika
általánosan  tekintve  rombolja  a  gazdaságot  és  a  társadalmat,  mert  nem  jut  elég  forrás  a
versenyképesség más elemeire,  pl.  egészségügyre,  oktatásra,  olyan közszolgáltatásokra,  amelyek
szükségesek  például  a  képzett  munkaerő  meglétéhez,  megfelelő  minőségű  infrastrukturális
körülmények biztosításához. Az iparűzési adónál ugyanezt látjuk speciálisan, az önkormányzat által
nyújtott szolgáltatásoktól von el forrásokat pl. közösségi közlekedéstől, bölcsődei, óvodai ellátástól.

Ezen felül az értékcsökkenést leírni iparűzési adóból nem jelent sokat egy nagyvállalatnak, hiszen
ezt már elszámolta egyszer a társasági adóalapnál is. A csökkentett adóalap után kellene fizetnie 19
százalékról 9 százalékra csökkentett társasági nyereségadót, ami egyébként is névleges, hiszen az
effektív  adókulcs,  amit  tényleges  megfizetnek,  még  ennél  is  alacsonyabb.  K+F-re  eddig  is
elszámolhattak  adókedvezményt,  sőt,  eddig  is  levonhatták  az  iparűzési  adóalapjából.  Az a  cég,
amelyik eddig is folytatott K+F-et, az ezután is fog, mert a piacon vélhetően csak magas hozzáadott
értékű  termékkel,  szolgáltatással  tud  érvényesülni.  Amelyik  gyár  meg  összeszerelő  üzemként
működik, ezután sem fog kutatni, fejleszteni, mert a globális értékláncban nem ez a szerepe. De
nem kizárt, hogy majd adótrükközésre ösztönözze az ilyen cégeket. Az összeszerelő vállalatoknak
sokkal égetőbb gondja a szakképzett munkaerő hiánya, a hazai kormányzati korrupció, vagy olyan
globális körülmény megváltozása, amiben a kormány úgysem tud segíteni. Emlékszünk a komáromi
Nokiára, az ABB év elején Ózdon bezárásra kerülő gyárára, ahol ezer ember veszíti el a munkáját.

Tudjuk, hogy Magyarország ma komoly versenyképességi problémákkal küzd. Hazánk a 28 tagú
Európai  Uniónak  csak  a  24.  legversenyképesebb  tagállama  a  World  Economic  Forum
versenyképességi  ranglistája  szerint.  A  World  Economic  Forum  és  a  Kopint-Tárki
Konjunktúrakutató Intézet együttműködésében készült kiadványa arra figyelmeztet, hogy rövidesen
Bulgária is Magyarország elé kerülhet a versenyképességi indexben. Az elemzés azt is megállapítja,
hogy Magyarország versenyképességi előnye továbbra is a relatíve képzett munkaerő, relatíve olcsó
munkabérek mellett, ez az előny azonban egyre gyorsabban olvad. Az egészségügyi terület romlása
is csökkenti a versenyképességünket az elemzés szerint. A gyenge versenyképességünk oka, hogy a
kormány nem ruház be a humán tőkébe, az emberbe. Nem költ eleget oktatásra, egészségügyre,
szociális  célokra.  Magyarország kormánya  inkább gigantikus  állami  támogatásokkal,  és  adózási
előnyökkel  igyekszik  kompenzálni  az  apadó  versenyképességi  előnyökért  a  multinacionális
nagyvállalatokat. A Samsung SDI gödi beruházásához nyújtani tervezett 108 millió euró összegű
állami támogatás (ez jelenlegi árfolyamon mintegy 36 milliárd forint) annyira sok, hogy az Európai
Bizottság  vizsgálatot  indított  annak  kiderítésére,  hogy a  támogatás  összhangban  áll-e  az  uniós
szabályokkal.  1200 munkahelyről  van  szó,  munkahelyenként  30  millió  forintos  támogatás.  Egy
gyár, ahol jó eséllyel nem, vagy döntően nem a helyben élők fognak dolgozni, s aminek a felépítését
a helyiek ellenzik — mégis megépül.

Miniszter úr!

Abban bizonyosan egyetértünk, hogy javítani kell az ország versenyképességét.

De miért  látszatcselekvéssel — mint amilyen az iparűzési adó átalakítása — kívánják elfedni a
valódi tennivalókat, és az „alacsony bérek, vesztes ország” stratégiája helyett miért nem inkább a
magasan képzett,  magas  bérű,  magas  hozzáadott  értéket  előállítani  képes  ország megteremtését
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szolgáló versenyképességi stratégia kidolgozására és megvalósítására törekszenek, amilyent a fejlett
világ siker-országai tudnak felmutatni?
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